

# ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

## SZERKESZTŐSÉG:

Arad, az Arad és Csanádi egyesült vasutak palotájában, földszint.  
Kéziratokat nem adunk vissza.

Telefon-szám: 151.

ELŐFIZETÉS: Helyben 1 évre 12 frt,  $\frac{1}{2}$  évre 6 frt,  $\frac{1}{4}$  évre 3 frt, 1 hóra 1 frt. — Vidéken 1 évre 14 frt,  $\frac{1}{2}$  évre 7 frt,  $\frac{1}{4}$  évre 3 frt 50 kr, 1 hóra 1 frt 20 kr.

HIRDETÉSEK: 8-hasábos petit sor egyszer 10 kr, minden következő soronál 8 kr. Bélyegdíj külön 30 kr. Nyitlatter sora 20 kr.

## KIADÓ-HIVATAL:

ARADI NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG (az aradi és csanádi egyesült vasutak palotájában.)

Telefon-szám: 151.

## Egy fokkal lejjebb.

Arad, május 21.

Az egyesült klerikális ellenzék — mert ezt az elnevezést teljesen jogosulttá tette az Apponyi-Ugron féle frakciók szoros fegyverbarátsága — tehát a klerikális reakció zsoldjában dolgozó egyesült ellenzék ismét alább csuszott a lejtőn, melyen azóta indult rohamosabban lefelé, mióta a magyar államélet az ő természetszerű fejlődésében a 48 óta szünetelt szociális reform akciónak újból való főlveteléhez jutott.

Az „Agliardi ügy”-ből támadt és történelmi jelentőségre vergődött válság alatti viselkedésükkel lerázták magukról azt a kis böcsületet is, a melyet idáig egészen le nem hazudtak még. Itthon és Ausztriában valamint az egész külföldön, ellenség és jó barát egyaránt úgy tekintette a Bánffy báró és Kálnoky gróf között kiélesedett konfliktust, mint az osztrák feudál-klerikális reakció és a magyar liberalizmus, az öszbirodalmi beolvasztó törekvés és a magyar állam alkotmányos függetlensége közötti élethalál harc egyik momentuózusabb fázisát és ehhez képest alkotta meg róla ítéletét: a szabadelvűek vagy magyar barátok a magyar kormány álláspontját védték és helyeselték, az ultramontánok, a mukkerék, a feudális junkerek, az antiszemiták, a muszka sajtó s Magyarország összes ellenségei Kálnokynak fogták pártját, s a mi kormányunk esetleges győzelméből a magyar befolyás veszedelmes elhatalmasodását jószolták az öszbirodalomra nézve.

Ezeknek az ellenségeinknek a körébe sorakoztak Apponyi és Ugron is, és mindent elkövettek arra, hogy fakciózus támadásaikkal gyengítsék a kormánynak a parlamentben birt erkölcsi hátvédét akkor, midőn ez az állam és a nemzet jogait védte.

Eddigelé még föllehetett tenni Ugron-Apponyiékrol, hogy mint a szabadelvű reformoknak ellenségeikaczerkondnak ugyan a római és a bécsi klerikális reakcióval de csak addig, míg ez csupán a liberalizmus ellen fondorkodik, de legutóbbi maguktartása végképen meggyőzte a magyar közvéleményt arról, hogy ezek az emberek a Róma és Bécs által szervezett reakcionárius törekvéseknek akkor is kész támogatói, midőn ezen törekvések nem csak a szabadelvű reformok ellen irányulnak, hanem magát a magyar állam függetlenségét és alkotmányos jogait támadják.

Es mily botorok! Azt hiszik az országgyűlésen elszavalt csömörletes rabulisztikájukkal csak egyetlen józan ítéletű, csak egyetlen hazafiasabban gondolkodó magyar embert is félrevezethetnek az ő valódi célzataik felől, hogy csak egyetlen épeszü szemlélőjét is az ő szinfalszaktató pozírozásuknak arról győzhetik meg, hogy ők nem lelkiismeretlen árulói ugyanannak a nemzeti ügynek, a melynek védelmére őket választóik a magyar parlamentbe küldték.

De még ezen hazug szavak is, ha csak kissé behatóbban elemezzük őket, ép oly félreismerhetetlenül elárulják perfid politikájukat, mint öszes ténykedé-

sük. A képviselőház tegnapi ülésén is — bár az interpellációra bejelentett válasz csak Helfy és Ugront provokálta felszólalásra — meg nem állhatta Apponyi Albert gróf, hogy előre ne tolakodjék, s a külügyminiszter visszalépésének bejelentése alkalmából jogosulatlan s teljesen légből kapott föltevésekre épített felszólalásával ne igyekezzék hangulatot csinálni a magyar ügy felett érzett közörm ellen. Ha mindjárt igaz lett volna is az a hír, hogy a fölmerült konfliktus alkalmából a magyar miniszterelnök a külügyek körüli törvénybe iktatott befolyásának biztosítására lépéseket tett, egy igazi magyar embernek se juthatott volna eszébe, ezen hirre támaszkodva, abból az előbbi kormányok ellen kovácsolni fegyvert, és azt kérdeni, hogy hát azok mért nem tették meg már előbb e jog teljes biztosítására a lépéseiket, ha szükség volt rá? Ilyesmire csak egy internációnális jezuita képes. Konstatáljuk különben, hogy a híres államférfi: Apponyi Albert gróf, azzal sem volt tisztában, a mit minden figyelmesebb újságolvasó tud, hogy t. i. eddig egyetlen külügyminisztert sem neveztek ki ellenjegyzés mellett.

A fekete sereg másik csapatvezetője pedig, Ugron Gábor, megint azon kezdte, hogy hát mondja meg Bánffy, hol és mikor avatkozott be a pápa követe Agliardi nunczius Magyarország belügyeibe? Neki nem elég Agliardi két hetes utaztatása Magyarországon, nem elég meggyőzők ennek a szentesített törvények elleni izgatásai, melyek a tisztelgő küldöttségekhez mondott szavaiból, de még po-

## Az „Aradi Közlöny” tárczája.

### „Rezeda.”

Írta: Mars.

Még egy pillanatra visszatordult:

— Zoltán! a másik „tiz perozkor” megint hintáznak! És aztán elvegyült a tarka lány-seregbe... Én pedig csak néztem, néztem utána, s úgy éreztem, hogy a szívemre egy selyemfonal van kötve, a melynek másik végét az a fehér-fésűs, megyszín ruhás kis lány tartja a kezében.

A ki nem hiszi, hogy van a világon predestinatio, az meggyőződhetik róla, ha tovább olvassa ezt az egyszerű kis igaz történetet.

A „rezeda” virágnyelven azt jelenti, hogy: „Nem leszek a tied soha!” Oh, ha én ezt tudtam volna tiz éves koromban!...

A fentemlített hintázás után, feltétlen barátság kötött öszse Vilmával bennünket.

Ha sarga kénköves mennykő hullott volna az égből, még akkor is ott vártam volna Vilmát „tizperozkor” a hintánál.

Hanem Vilma azeszélyes és változékony természetű kis leány lévén, kijelentette, hogy most nem hintázik, hanem inkább sétálni van kedve.

Én természetesen ráállottam, hogy jó hát sétáljunk.

Egy kissé gondolkozóba ejtettem ugyan, hogy mit és miképpen beszéljek majd vele? azonban a kétségemet Vilma eloszlatta hamar.

Tudni illik, egyszerűen nem hagyott szóhoz jutni.

Beszélt, beszélt, ... mintha Isten tudja, hogy mennyire ösmerném az ő privát ügyeit, de feltűnt nekem, hogy minden harmadik negyedik szavában csak az ő „Rezedáját” emlegette. S akármit kezdett, a vége megint csak a „Rezeda” volt.

— Tudja, van nekem egy édes, aranyos kis Rezedám.

Hanem az olyan édes, olyan aranyos, hogy annál már édeesebb és aranyosabb nem is lehet.

— Tudja: ilyen magos nil és mutatta a kezével, hogy milyen magos.

En kissé magosnak találtam.

Babizonyította a nővérevel, hogy igenis az ő Rezedája olyan magos.

— Tudja, mikor kaptam kicsi volt nagyon, de a jó tejescska használ neki.

En nem beszélhettem, hát csak gondoltam a magamét:

... Ugy látszik Vilma nagyon szereti a tejet, most is azon jár az esze. A víz helyét is tejet foyd.

Ó foydatta tovább:

— Tudja, piros szallagot kötöttem rá, és mindentívé magammal viszem.

... No az furosa lehet (gondolám ismét,) ha maga mindig egy akkora rezedával jár.

Tudja Zoltán, maga majd eljön holnap

mi-hosszán, (jaj! de belenyilatott itt a szivembe) s aztán kimegyünk a kertbe, ... maga hozza a Rezedát; ... majd meglátja, hogy meg fogja szeretni! nagyon aranyos.

Mikor megint becsöngették a lányokat, s egyedül maradtam a nagy kertben, elgondolkoztam magamban.

... Na, már hogy lehet ennyire szeretni egy Rezedát, azt nem értem! ...

Oda mentem a virágos ágyakhoz, úgy találtam, hogy a Rezeda igenis jó szaga, de sem nem édes, sem nem aranyos ...

Alig vártam a másnapot, hogy szép új ruhába öltözve Vilmáéhoz elmehessek.

Vilma ép a német föladatát írta, de a mint engemet meglátott, eldobta a tollat, s elkiáltotta magát:

— Mama! itt van Zoltán!

Ugy látszik a mama már előre értesítve volt a nagy vizitről, mert úgy jött felém, mint a ki igen természetesnek találja az én ott léteimet.

Jóságos megnyerő arccsal fogadott, megcsókolta a homlokomat, s aztán így szóló Vilmához:

— No menjetek, játszatok a Rezedával!

Már megint az a Rezeda! — gondolám magamban — hát hogy az Isten csudájában lehet játszani egy Rezedával?

Vilma azonban készséggel nyitotta az ajtót, no jöjjön, menjünk, nézzük meg a Rezedát.

(... Hála Istennek, hogy egyszer már











**Főnyeremény 500.000 Márka.**

**Sorsolási értesítő.**

A nyereményekért az állam kezekedik.

Részvételre meghívás Hamburg állam jótállása mellett megindult

**nagy sorsjátékokra,**  
melyeken

**II millió 348.795 Márka**

a bizonyos nyeremény.

Ezen előnyös sorsjáték nyereményei, dacára hogy a tervezet szerint csak **115,000** darab sorsjegy van kibocsátva, a következők:

**A főnyeremény 500.000 Márka**

Nyeremény 300.000 m.	21 nyerem. 10.000 m.
1 nyerem. 200.000	56 " 5000
" 100.000	106 " 3000
" 75.000	231 " 2000
" 70.000	812 " 1000
" 65.000	1415 " 400
" 60.000	20 " 300
" 55.000	132 " 200, 150
" 50.000	39755 " 156
" 40.000	8290 " 134, 100, 98
" 20.000	6848 " 69, 42, 20

Összesen 57.700 nyeremény és a rövidebb hónapokban részben lesz biztos a húzás.

A főnyeremény 1-ső osztálya **50.000** márkából, a 2-ik osztályban **55.000** márkára emelkedik, a 3-ikban **60.000**, a 4-ikben **65.000**, az 5-ikben **70.000**, a 6-ikban **75.000**, a 7-ikben **80.000**, ez első nyereményével **300.000**, és végül **500.000** Márka emelkedik.

Az első nyereményhúzásra, mely hivatalosan

**junius 13-ára**

van kitűzve

az egész eredeti sorsjegy csak **3.50** frt. a fél **1.75** frt. a negyed **0.90** frt-ba kerül.

A résztvevők mindnyájan kapnak tölem az első húzás után azonnal egy hivatalos, húzási lajstromot minden felhívás nélkül.

Előlegesen ingyen a sorsjáték tervezetét az állami hozzájárulásával, világosan kitüntetve a befektetés és a nyeremény elosztását az osztályokra vonatkozólag.

A kifizetés és küldetése a nyeremény összegének általam eszközöltetik a legszigorubb ellenőrzés mellett

Megrendeléseket postautalványon vagy utánvétellel kérem eszközölni.

Ajánlatokkal tessék fordulni a fél sorsjegyeket vevőknek azonnal, s legalább is

**f. évi junius 13-áig.**

tisztelettel

**Heckscher József**

819 Bank- és váltó-üzlete HAMBURG.

**Hirdetés.**

A nagymélt. m. kir. belügyminiszter urnak 426/1895. Eln. sz. a. kiadott körrendelete értelmében, ezennel közhírré tétetik, hogy az a ki Janku Avrahámnak tervezett szobor felállítása érdekében bármily cselekménye által közreműködik, adományokat gyűjt, vagy ad, kihágást követ el, és 15 napig terjedhető elzárással és 100 frtig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Arad, 1895. évi márczius hó 23.

**A városi tanács.**

5443/1895,

**Hirdetmény.**

Közhírré tesszük, hogy az 1883. évi XXXIV. törvénycikk módosításáról szóló 1890. évi XXIII. t. cz. értelmében a m. kir. honvédségi Ludovika Akadémiában szervezett tisztképző tanfolyamban az 1895-96-ik tanév kezdetén betöltendő helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, az levéltárunkban bármikor megtekinthető.

Arad, 1895. márcz. 20-án.

**A városi tanács.**

10093/1895.

**Hirdetmény.**

Miután a közadók kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. tv. cz. 39. §-a értelmében a f. évi II-ik adórészlet esedékességének határideje már lejárt, az adózók ezennel hirdetményileg is felhivatnak, hogy a f. évi II-ik adórészletet most már a késedelmi kamatok s esetleg intési díjjal együtt, nemkülönbén netalan régibb ipartestületi díj, egyházi adó, illeték-, vizszabályozási költség, hadmentességi-díj és ut-adó tartozásaikat azonnal fizessék be, mert ellenkező esetben a régibb díj- és adótartozásaik azonnal, a f. évi II-ik adórészlet pedig Junius hóban a késedelmi kamattal együtt végrehajtás utján s a végrehajtási díjak felszámítása mellett fognak behajtatni és pedig oly módon, hogy a II-ik adórészletre nézve május hó 24-től kezdve a zálogolás fog megejtetni, s a menynyibe ennek dacára az adó, hadmentességi-díj és egyéb hátralék járulékaival együtt a zálogolás foganatosításától számítadé 15 nap alatt nem törlesztetnék, a lefoglalt ingók nyilvános árverésen el fognak adatni.

Aradon 1895. május hó 15.

**A városi tanács.**

4654/1895.

**Hirdetmény.**

A közös hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben az 1895/96-ki tanév kezdetén betöltendő magyar állami alapítványi helyekre vonatkozó pályázati hirdetmény a nagymélt. m. kir. honvédelmi miniszterium által leküldetvén, közhírré tesszük, hogy ezen pályázati hirdetmény levéltárunkban bármikor betekinthező.

Aradon, 1895. évi márczius hó 9-én.

**A városi tanács.**



A m. kir. államvasutak bpest jobbparti Üzletv.

19915/II. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

A magy. kir. államvasutak Hatvan állomásán következő építmenyek fognak létesitetni.

1. Egy darab 12 esetleg 18 állású mozdony-szin.
2. Kilencz darab tisztító gödör a mozdony-szin előtt.
3. Egy darab szénlerakó rekesz.
4. Egy darab szénfészec.
5. Egy darab fordító korong alapozása.
6. Új fűtőházi iroda épület.
7. A vizállomási épület kibővítése.
8. Egy darab laktanya bódé.
9. Egy darab külön álló árnyékszék.

Ezen létesitmenyek kiadása tárgyában ezennel nyilvános pályázatot hírdetünk, melyre a jogvényesen felszerelt ajánlatok f. évi május hó 28-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapest jobbparti üzletvezetőségének titkárságánál benyujtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni. Az ajánlatok között a szabadválasztás jogát tekintet nélkül az árak magunknak tartjuk fenn.

Bánatpénz fejében legkésőbbben f. évi május hó 28-áig déli 12 óráig 10000 frt azaz tizezer forint készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban a bupapest jobbparti üzletvezetőség gyűjtőpénztárnál lefizetendő. Készpénz után kamat nem követelhető, az értékpapirok pedig a budapesti illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett napi árfolyam szerinti, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el.

A lepecsételt ajánlatok borítékai következő felirással látandók el:

„Ajánlat a m. kir. államvasutak hatvani pályaudvarán létesitendő magas építmenyekre.”

A helyszínrajz, tervek, költségvetések valamint a szerződési tervezet a budapest jobbparti üzletvezetőség építési és pályafentartási osztályánál naponta d. e. 8-12 óra között megtekinthetők.

Budapesten, 1895. évi május havában.

**Az üzletvezetőség.**



Alföld és Délmagyarország legnagyobb sirkő gyári raktára.

T. Cz.

Van szerencsém a t. gyászoló közönség. b. tudomására hozni, hogy

a mai kor igényeinek megfelelőleg

**Fő-út 3-ik sz. alatt,**

özv. Berger Vilmosné házában egy

**sirkő gyári raktárt**

rendeztem be,

melyben siremlékek: fekete és zöld svéd gránit, valódi svéd Labrador, németországi setét Syenit, legfinomabb fehér carara és tiroli, ugymint szürke sziléziai márványokból, 5 frttól 3000 frtig, mindig készletben tartanak, pontos vésést és valódi aranyozást pedig 15 évi jótállás mellett késziték.

Elvállalok minden a kőtaragó szakmába vágó munkákat és főtörekvésem oda fog irányulni gyors kiszolgálás és legjutányosabb gyári árakkal a t. vevőközönség b. megalégedését kiérdemelni.

Szives látogatásért esedezve,

kiváló tisztelettel

**GLÜCK LAJOS,**

ARAD, Fő-út 3-ik szám.

383

Alföld és Délmagyarország legnagyobb sirkő gyári raktára.

Fiók-raktár Makón Eötvös-utca 333-ik szám alatt.

Pontos vésés és valódi aranyozásért 15 évi jótállás vállaltatik.



# ÉRTESÍTÉS.

## „Báró Hirsch Mór“

jótekonysági és önszegélyző egyesület

működését Arad sz. kir. város területére is kiterjeszteni szándékozván, e körülményt oly értesítéssel van szerencsénk Arad t. polgárainak b. tudomására hozni, miszerint egyesületünk képviselőjében

### Stein Zsigmond úr

a felvételre jelentkező feleknek a megkívántató felvilágosításokra nézve készséggel áll rendelkezésére.

Egyesületünk, méltóan fényes nevéhez, a jótekonyság gyakorlását, a szenvedők istápolását, az özvegyek és árvák gyámolítását ismerve el kizárólagos feladatául, aránylag rendkívül csekély kötelezettségek mellett tagjait oly jogok élvezetében részesíti, melyek szolgáltatására más rokonzélu egyesületek nem képesek.

A „Báró Hirsch Mór“ jótekonysági és önszegélyző egyesület törzstagjait, valamint ezek családját betegség esetén az egyesület költségén gondos orvosi kezelésben, gyógyszerek díjmentes kiszolgáltatásában és ezenfelül a beteg törzstagot hetipénzsegélyben részesíti, továbbá a törzstag elhalálása esetén hátramaradt családjának az alapszabályokban foglalt feltételek mellett

az A. osztályban 1200 frt, a B. osztályban 600 frt és a C. osztályban 300 frt segélyösszeget fizet.

Tagul felvétetik minden feddhetlen jellemű egyén — állás-, vallás- és nemre való különbség nélkül —

az A. osztályba	40 éves korig	havi . . . .	2 frt 50 kr.
a B. „	45 „ „	„ „ . . . .	1 „ 70 „
a C. „	50 „ „	„ „ . . . .	1 „ 30 „

tagsági járulék mellett. Ezen járuléknak az A) osztályban 3-szorosig, a B) osztályban 6-szorosig és a C) osztályban 12-szeresig terjedhető fokozás mellett az elhalálási segélyösszeg is ugyanily mértékben fokozódik.

**Tagok felvétetnek: STEIN ZSIGMOND úrnál,  
Fábián-utca II. sz. alatt.**

Budapesten, a központi irodában VI., Teréz-körut 3. sz. a. naponta délelőtt 9—12 óráig d. u. 3—6 óráig.

Végül megjegyezzük, hogy aradi fiókunk működésének, valamint a tagsági jogok és kötelezettségeknek kezdetéről az érdekelt tagok körlevel útján lesznek értesítve.

Budapesten, 1895. márczius havában

**„Báró Hirsch Mór“**  
jótekonysági és önszegélyző-egyesület.